

# 七洋大樓之憶

吳自甦

每當我走出擁擠的台北車站，就會聯想起二十多年前的「中國青年反共抗俄聯合會」（簡稱「青聯會」），那一羣堅決反共的青年朋友，在大陸撤退，動亂甫定之時，又建立起自己的組織，為理想，為爭生存，為爭自由而再度奮鬥！

三十八年九月我輾轉自廣州到基隆，曾以流亡學生的身份住過「七洋大樓」，那些先我而來的同學，則正重新結合由平、京、滬遷台的大專同學，就在靠近火車站臨中正路的一棟樓上，展開復興基地青年活動的新頁。

是（卅八）年末，徐州路法學院的晚會中出現類似扭秧歌的節目，來自南京東方語專的李玉成兄，挺身向學校檢舉，態度嚴正激烈。事後由於治安當局破獲匪謀于凱案，果然證明李兄的判斷屬實。蓋當時確有毛奸隱藏幕後，企圖對台大學生施展魔手，進而製造學潮，操縱學運。

「青聯會」的組織逐漸向台北的大中學校發展，有好幾位大學同學在默默耕耘，諸如陳志先和袁繆、魏樹松（已故）兄等，并曾發起戰時節約生活運動，在北市街頭宣傳。二十年前的台北

本甚樸實，青年運動對士氣民心產生更積極的影響。

三十九年四月，總統發表「軍人魂」，闡述革命軍人成功成仁的要義。相繼再發表「革命魂」和「民族正氣」兩篇訓詞勉勵國人持志養氣，「只見一義，不見生死」，而「吾善養吾浩然之氣」，當此危急之秋，自助人助，國家終於渡過了那段最艱險的歲月。韓戰爆發，麥帥訪華，煎熬中的台灣，重新獲得友邦鼓舞，彼時寶島唯一的學府，曾假借「自由主義」為標榜，所幸非但未曾動搖大本，反而激發青年思想上的良知，增加無形的文化力量。

「時代考驗青年，青年創造時代」，一次大規模的夏令會在台北舉行，忠黨愛國的青年朋友，熱烈響應黨的改造。（三十八年十月，我曾在「中央日報」為黨的改造投稿）當國軍自舟山撤退，會引起全國的關心，師院（師大前身）師生最先組隊，分別慰勞在成功中學、建國中學等校待命的駐軍。（三十九年一月我已在師院服務）憶及三十七年冬我們一羣在大學裡就讀的同學在

南京，由吳子我女士（前年在教育部督學任內去世）率領，到下關慰問由徐州突圍回京就醫的國軍傷患，孤憤和慘烈之情相對照，曾使我暗中泫然淚下。

進而反省大陸之所以沉淪，原因固多，但大學教育之失敗，在於學生社團活動缺乏指導。而共諜職業學生則乘隙利用大學的社團掌握學運；出版反動刊物，搞「民主牆」，演「活報劇」、扭秧歌……罷課、遊行，乃致將「學生自治會」作爲工作，「反饑餓、反內戰、反迫害」，配合匪黨工運、農運、兵運，以達其顛覆政府的陰謀。這是我親眼目睹，有切身的感受。因此就在我服務的師範學院，徵得院長劉白如先生的同意，發起「人文學社」，以學術活動爲主，由思想文化着手，以彌補往昔反共鬥爭之不足，旋獲師友之贊助，使該院學風爲之一振，乃舉辦「中華歷史故事講演」、「國學講座」和「人文講會」，分請陳致平、潘重規、牟宗三教授擔任主講，並出版人文學刊、人文學報，印行「中華民族史話」、「民族文選」等書，幾無中生有，竟成爲

## 台灣復興中華文化的前鋒！

就在四十年三二九青年節，由青聯會暨「軍人之友社」發動的澎湖勞軍，師院同學爭先報名參加，雖匆匆往返，但反應良好。以後有關方面決定暑假擴大辦理，實係「軍中服務」的嚆矢。七月我被派率師院同學由高雄搭商船赴澎，展開暑期軍中服務，旅次難免困頓，但隊員們情緒高昂，歌聲響遍馬公列島，各項服務工作給軍中留下較深的印象。當年參加隊伍的同學，白景瑞、劉楚剛、史惟亮諸君，已成為今日影藝界的知名人物。台大的服務隊長李文中兄，係該校青聯會的領導者，他曾被推選擔任一屆全國青年慶祝青年節大會的總主席。

青聯會在各大中學校所設的工作推進會，已有相當的規模。師院分會一項最有意義的活動是為肺病同學籌募醫藥基金，公演名劇「歲寒知松柏」，導演李子達就是今天第八藝術的大導演「李行」。學生活動可以培養人才，又是一個很好的例證。在全國各大專院校軍中服務相繼完成的聯歡「戰鬥晚會」席上，青年同學正式要求在場的總政治部蔣主任，籌組「中國青年反共救國團」，却是四十年八月中旬的一個夏夜，介壽館前木造的「三軍球場」，數千青年學子，在總統間接增強反共的作用，學社出版的書刊，對各院

校學生社團也發生了「連鎖作用」，紛紛出版刊物，隨即產生「全國青年雜誌編輯人大會」的組織，成為救國團新生的筆隊伍。

四十二年暑假，我再和師院同學到金門軍中服務，此次已由救國團總團部主辦，無論在交通和各項籌備工作方面，都有許多改進。一則是若干經驗的累積，再則是成果豐碩，軍民乃樂於相助；而尤以同學們一反往日所謂「軍勞」，在軍中每虛心求教，自然使得這項有時代意義的學生活動，成為名符其實的「戰鬥訓練」。在記憶中

那次台大軍中服務隊的隊長是印尼僑生蘇玉珍，也就是後來活躍在籃球場的女國手和中央日報的記者。

二十五年前一些生動的往事，常浮現於腦際，想必是值得憶念的。任何青年運動總要以學生活動作基石，政府遷台初期復興基地的學生活動，其方向是正確的，其動機是純潔的；既以愛國敬軍為重心，復以暑期軍中服務演進為戰鬥訓練、育樂活動，以致當今的自強活動，都有其對共產邪惡展開政治作戰的一貫精神和重大意義存在。

## 股 票 投 資

本公司特聘 鄭貞浚先生為  
華僑各界提供下列各項服務：

(一)為您買賣各種股票

(二)為您介紹股票

(三)免費寄贈各公司財務報告

James Cheng (鄭貞浚先生)

Wood Walker & Co.

Division First Regional Securities, INC.

63 Wall Street

New York, N. Y. 10005

Tel: (212) 944-7870

Members. New York Stock Exchange, INC.

Since 1869